

# 筑梦茶乡绿海 聚力产业兴镇

## ——南谯区施集镇农旅产业融合发展纪实

王晓龙 田 田

近年来,在皖东丘陵腹地,南谯区施集镇以茶为脉、以绿为魂、以产兴业,绘就了一幅三产融合的乡村振兴画卷。这里,茶香氤氲千年不息,茶景相融云岫忘归,林茂业兴麻栎生金。施集镇始终将产业发展作为乡村振兴破题的关键抓手,主动融入长三角区域一体化发展,以产业为基,筑牢发展之根,激活振兴之力。2024年,施集镇获评国家级食用菌农业产业强镇,施集现代农业产业园入选第六批省级现代农业产业园。

### 茶香氤氲,书写富民强镇新篇章

晨雾缭绕的施集茶山上,采茶人指尖轻捻,一芽一叶落入竹篓,茶香随山风弥漫。施集茶叶前身为“南谯贡茶”,起源于宋朝,本地茶叶种植已有千年历史。近年来,施集镇持续从茶种改良、标准采摘、工艺提升、成品储存等方面全面提升本地茶叶品质。依托“西涧春雪”国家农产品地理标志品牌,推进与中国农业科学院茶叶研究所合作,建成80亩产学研游一体的“茶香半岛”项目,打造生态化、标

### 茶景相融,打造诗意山水新样板

沿着江淮分水岭风景道西行,花山片区“田园革新”成果惊艳,零散“巴掌田”变身千亩“整装田”,田块规整错落有致。稻谷青翠时,巨幅稻田画跃然田间,来往游客拍照打卡。栗山茶海驿站500亩生态茶园如碧浪翻涌,愿景·诗集岭民宿的黛瓦白墙掩映于山林之间,自然景观与现代山宿相映成趣。每到周末,游客们在琅山居狩猎文化营地内,骑马射箭、狩猎垂钓、围炉煮茶,享受山肴野蔌,体验山水之乐。井楠茗宿凭借“茶宿一体”的特色,创成国家乙级民宿、安徽省首批“皖美金牌民宿”,成为南京、合

肥游客心中的“世外桃源”。施集镇以“茶旅融合”为笔,勾勒出一幅“农中有旅、以旅促农”的生态画卷。据悉,该镇2024年接待游客超20万人次,茶旅融合经营性收入突破0.2亿元,逐步实现“茶区变景区、茶园变公园”的生动愿景。

### 麻栎生金,培育生态经济新动能

踏入施集镇12万亩麻栎林海,青翠枝干流淌着“绿色银行”的财富密码。这些皖东“生态金矿”,既以千年传承的炭用林技术滋养着“绿色经济”,又以优质菌棒基质为新兴食用菌产业发展提供养料。作为全国最大人工麻栎林基地的核心区,施集镇依托滁州市昌春木炭专业合作社,年产出菊花炭、金刚炭2万吨,产值稳居国内木炭行业领军地位。茶农们清明前后采茶制茶,待茶季落幕,便转身投入食用菌产业。通过分拣菌棒、管护菌棚、采收鲜菇,实现“采茶+育菌”双线增收。当前,规划超万亩的长三角绿色农产品(食用菌)产业园一期在施集镇落地生根,配套道路、管网及菌棒产业化项目厂房正在有序推进。据悉,该镇2024年4家食用菌主体年产菌棒110万棒、鲜菇1120吨,产值超1200万元。春采茶,秋育菌,施集人用行动破解“两季丰收”的增收密码,运用“点木成金”的智慧,书写着“绿水青山就是金山银山”的转化新篇。

## 小手拉大手 安全记心间

近日,天长市千秋街道同心社区联合天长市公安局交通管理大队、炳辉小学共同开展“小小交警”体验日活动。此次活动通过家校警合作模式,倡导文明出行,营造良好的交通环境。

活动现场,“小交警”们身着交警马甲,在老师的陪同下,跟随交警来到学校门口。交警现场展示了交通指挥手势,并详细讲解了各类手势的含义,进一步加深了孩子们对交通安全常识的理解和记忆。

陈源 周文婷摄



## 滁阳街道“三点着力”加强党员教育

本报讯 琅琊区滁阳街道坚持把电教远教工作作为加强党员教育的重要抓手,持续加强党员教育,将电教远教与理论学习、技能培训、实践服务相结合,大力提升党员干部教育培训质量,持续提升基层干部履职能力。

着力聚焦学习主线,增强党员教育凝聚力。严把政治导向,利用“三会一课”等固定化学习时间,定期开展专家解读、交流研讨、书记领学等学习活动。为进一步提升基层党员干部综合素质和履职能力,

街道党工委于今年年初组织开展基层干部履职能力建提升春训班,帮助大家开阔工作视野、明晰工作思路,实现党员教育培训全覆盖。

着力搭建“红色课堂”,筑牢思想教育主阵地。街道将远程教育站点从室内延伸至户外,依托滁阳街道党群服务中心,精心打造滁阳社区远教广场,并将学习教育的范围从党员扩大至社区居民,以基层、党员群众为工作导向,不断创新电教远教的服务内容、服务领域,进一步拓展载体、深化内涵。通过广场大屏

幕,定期播放红色电影、先进典型事迹等学习资料,将党的理论政策转化为群众易于接受的视听形式。

着力开拓学习形式,提高党员教育吸引力。以“精准供给、灵活参与、学用结合”为导向,系统构建多元化学习矩阵,搭建“线上+线下”融合平台,依托“先锋在线”“安徽党员大课堂”等载体开设专题模块,同步推出“微课堂”“案例分享会”等灵活学习场景,实现“零存整取”式知识积累。将党员远程教育终端站点作为拓宽党员教育的重要阵地,每月站点开机率均达到100%,常态化做好社区远教站点管理、学用工作,其中,滁阳街道滁阳社区党员远程教育终端站点获评“安徽省党员远程教育示范终端站点”。(熊秋瑜)

本报讯 连日来,明光市自来桥镇多措并举,全方位筑牢安全防线,为人民群众的生命财产安全保驾护航。

组建专业队伍,夯实应急根基。该镇从退役军人、年轻干部中选拔组建了一支13人组成的高素质、专业化应急消防队伍,定期开展实战演练,不断提升应急处置能力。2024年以来,该应急消防队伍共参与处置大小火情16次,挽救直接经济损失约15万元。

强化消防宣传,提升全民意识。应急消防队伍深入学校、企业开展消防安全知识讲座和培训,参与学生、群众达500余人次,发放宣传单页500余张。队员们用通俗易懂的语言,向群众讲解火灾的危害、预防火灾的措施以及火灾发生时的逃生技巧。同时,通过现场演示的方式,让群众更加直观地了解消防安全知识,营造“人人关注消防、人人参与消防”的良好氛围。

加强消防检查,消除安全隐患。该镇始终将消防检查作为防范火灾事故的关键环节,坚持常态化开展消防检查工作,落实好“三个一”,即每月一次检修,每周一次培训,每次救援后一次总结。同时对镇内的企业、商超、学校等重点场所进行全面排查。发现隐患问题,当场下达整改通知书,责令相关单位限期整改,并跟踪复查,确保隐患消除。

坚持常态化值守,守护重点区域。针对镇内一些重点区域,如西桃园林场等地,自来桥镇坚持常态化值守制度,值守人员时刻保持高度警惕,密切关注周边情况,一旦发现异常情况,迅速响应、果断处置,确保这些重点区域的安全。

(付裕)

## 自来桥镇多措并举筑牢应急防线

## 武岗镇完成镇人大代表补选工作

本报讯 近日,全椒县武岗镇张、王集两个选区依法开展第十六届人民代表大会代表补选工作,经广大选民积极参与和规范有序的投票选举,补选出镇人大代表2名。

此次补选工作严格遵循法定程序,在县人大常委会的指导和镇党委的领导下,镇人大主席团提前制定补选工作方案,明确时间节点、责任分工和纪律要求。补选前,张、王集选区通过入户走访、张贴公告、线上宣传等形式,广泛动员选民参与,确保选民知情权、参与权。同时,严格审查选民资格,依法公示候选人名单,充分听取群众意见,营造公开透明的选举氛围。

选举当日,为方便老年选民、行动不便群体行使权利,选区设置固定投票站和流动票箱。广大选民热情参与,以高度责任感投出庄严一票,展现了基层民主实践的生机活力。当选代表表示,将牢记选民重托,依法履职尽责,主动深入选区倾听民声,聚焦群众关心的产业发展、民生实事、环境治理等问题建言献策,切实发挥好桥梁纽带作用。

据了解,武岗镇将以此次补选为契机,持续加强人大代表履能力建设,完善代表联络机制,畅通民意表达渠道,切实发挥人大监督职能。(丁文杰)

## 龙池社区探索老年助餐新路径

本报讯 在老龄化趋势日益显著的今天,老年助餐问题成为社会关注的焦点。早在2022年,琅琊区丰山街道龙池社区燃料巷老年食堂悄然诞生。有别于传统模式,龙池社区燃料巷老年食堂是由社区孵化培育的烘焙社团和向日葵妈妈俱乐部合作运营,为老年助餐开辟了全新路径。

前期,龙池社区深入燃料巷周边老旧小区开展调研,了解到该片区居住的老年人比例大、数量多,在家门口办老年食堂的呼声高。社区开始积极探索解决方案,通过发挥基层群众性自治组织优势作用,汇聚民政、街道等多方力量,人大代表调研及政协委员协商形式助力,创新开办了

老年食堂。

龙池社区烘焙社团和向日葵妈妈俱乐部合作运营老年食堂,社团成员凭借对周边市场的熟悉,每日挑选新鲜、安全且价格合理的食材,从源头保障饭菜品质,并用心烹饪出营养丰富、口味多样的饭菜。这种由社团成员深度参与的运营模式,极大地降低了运营成本,也让食堂的运营更加灵活高效。

据了解,自社团运营老年食堂以来,越来越多的社区老年人选择在这里就餐,就餐人数稳步增长至每日50人左右。社团办食堂模式不仅解决了老年人的就餐难题,还极大地增强了社区的凝聚力。(孙涛 汪潇波)

## 明西街道全力抓好春季田管

本报讯 明光市明西街道6.5万亩小麦进入春季管护期,当地抢抓农时,备好农资,全力抓好春季田间管理工作,为夺取夏粮丰收和全年粮食生产打下坚实基础。

明西街道组织农技人员深入一线,实地查看小麦生长状况,细致分析麦苗生长问题,与种粮大户现场沟通交流,为农户制定个性化田管方案。根据麦苗生长实况,开展技术指导服务,合理施用返青肥和拔节肥,精准指导农民做好麦田除草、病虫害防治等关键措施,确保小麦稳健生长。

该街道组织工作人员深入农资销售点,详细了解农资储备、供应和价格情

况,积极协调农资供应商,确保农资充足供应,对部分销售点存在的价格不透明问题,立即督促商家整改。实地走访农户,核实了解农资储备情况,为部分困难农户提供农资配送上门服务,有效保障春耕农资供应。

此外,该街道利用新时代文明实践平台,成立春季田管志愿服务团队,深入村庄,集市和农资销售点,发放宣传资料,举办专题讲座,向农户宣传春季小麦田管的重要性和技术要点。充分利用广播、网络等媒体平台,广泛宣传春季小麦田管的相关知识和政策,不断提高广大农户参与春季田管的积极性。

(缪志新 吕国磊)

## 金集镇推动信访工作法治化走深走实

本报讯 近年来,天长市金集镇始终坚持高质量推进信访工作法治化,实行“三三三”工作法,聚焦建平台、准定位、抓闭环等环节,依法规范处理信访诉求,维护信访秩序,有力推动了信访工作法治化走深走实。

聚焦“三项机制”,优化服务体系。聚焦党政领导干部接(约)访工作制度,结合领导包案下访、上门回访等进行接访处访,帮助解决群众关心的热点、难点问题,推动领导干部接访下访规范化、常态化;聚焦“1+5+N”矛盾纠纷排查化解机制,对基层矛盾纠纷全面动态排查,并研判风险等级、制定化解措施;聚焦重大决策社会稳定风险评估制度,坚持科学决策、民主决策、依法决策,做到应评尽评,一般决策采用简易评估,重大决策项目邀请第三方评估公司开展社会稳定风险评估。

锚定“三个定位”,建强平台阵地。锚定镇级“指挥部”定位,成立镇级信访工作联席会议,定期召开会议研究部署信访工作和重点信访事项;锚定镇级“主阵地”定位,纵深推进综治中心规范化建设,高标准建成新时代“枫桥式”综治中

(虞付贵)

## 同乐街道提升公共法律服务质效

本报讯 南谯区同乐街道聚焦公共法律服务质效,持续推动法治服务质量效果双提升,不断提高辖区群众的法治获得感。

拓宽公共法律服务参与面。进一步健全完善公共法律服务体系,把司法所、公共法律服务中心、人民调解室等打造成村(居)法律顾问与“法律明白人”密切协作的实体平台,结合“12348”法律服务热线等资源,推进公共法律服务便民化。今年以来已解答各类咨询76人次。

扩大法律援助受众多面。健全司法所法律援助接待窗口服务指引、一次性告知制度,畅通“绿色通道”,针对妇女儿童、困难群众等特殊群体申请法律援助,

(左杰)

## 文明新风润江淮

## 沙河镇推广村规民约促进乡风文明

本报讯 自南谯区沙河镇油坊村村规民约实施以来,村民以“约”聚力、以“约”促行,乡风民风持续向好,村庄治理成效显著。为进一步规范村民行为,推动移风易俗,近日,油坊村新时代文明实践站开展“村规民约润民心文明乡风焕新颜”主题宣传活动。

活动中,志愿者用通俗易懂的语言,详细解读了村规民约的主要内容,包括文明礼仪、邻里关系、环境保护等,呼吁大家共同遵守,并通过村规民约知识竞答的方式,引导村民们

(杨威)

## 花园街社区宣传反对浪费倡树文明新风

本报讯 日前,琅琊区琅琊街道花园街社区联合市直和琅琊区相关单位开展“反对浪费 崇尚节约”主题活动。活动通过“理论宣讲+互动实践”形式,推动节约理念融入居民日常生活。

活动中,工作人员以“端牢中国饭碗 守护舌尖文明”为题开展专题宣讲,结合我市粮食产业发展现状,通过具体数据与典型案例,深入阐释粮食安全战略意义,号召大家从“小份菜”“光盘行动”做起。在实践环节,社区志愿者带领“银发志愿服务队”开展

“旧物新生”创意市集,餐饮商户代表宣读《文明经营承诺书》,20余家店铺现场签署“半份菜”服务协议。活动特别设置“节约公约展示墙”,征集到节水型洗衣机改造、阳台菜园种植等居民原创方案14个。

本次活动共发放《家庭节约指南》等宣传资料200余份,覆盖辖区12个居民小区。花园街社区将建立“红黑榜”公示制度,联合相关部门开展餐饮单位专项督导,依托新时代文明实践云平台开通“节约积分”兑换功能,推动节约型社区建设常态化开展。(张筱)